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Il giorno 16 del mese di maggio dell’anno 2024 alle ore 20:30, su 

convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è 

riunito in presenza presso la sala AAB in Vicolo delle Stelle n.4 

il Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente ordine 

del giorno: 

1) Presentazione componenti CdQ; 

2) Coordinamento ambiti di lavoro; 

3) Varie ed eventuali. 

 
Presiede la seduta il Presidente: Monica Ferrata 

Redige il processo verbale il consigliere: Domenico Molino 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano 

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE* 

1 FERRATA MONICA X  
2 SPEZIANI FRANCESCO X  
3 BELOTTI LORELLA X  
4 FRACASSI GIUSEPPE X  
5 BERTAZZONI STEFANO X  
6 MOLINO DOMENICO X  
7 DORICI PIERLUIGI X  

 
*qualora l’assenza sia giustificata inserire “G” accanto alla x 
*qualora presenti in modalità telematica inserire “T” accanto alla 
x 
 
Sono presenti inoltre n. 18 cittadini/rappresentanti di realtà del 
territorio. 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 

Comma 3 del Regolamento, si procede con l’esame dei punti 

all’ordine del giorno: 

 
Prima di avviare la trattazione dei punti all’ordine del giorno il 

Presidente Monica Ferrata lascia la parola al sig. Cristian Delai, 

Presidente dell’associazione Palco Giovani O.D.V., il quale 

illustra la prevista iniziativa della Cena di Quartiere del 20 

giugno p.v. che si terrà sul sagrato della Chiesa di San 

Francesco, deliberata dal precedente CdQ. 
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Il Sig. Cristian Delai illusra brevemente l’origine di questa 

iniziativa già svolta negli anni scorsi in tanti quartieri 

cittadini, specificandone gli aspetti organizzativi e il tipo di 

impegno  che  si  chiede  al  CdQ.  Sostanzialmente,  pubblicità 

dell’iniziativa, impegno di raccolta prenotazioni con relativo 

incasso di quota di partecipazione, pari ad € 8,50 cad., e 

disponibilità di volontariato per questioni logistiche di 

movimentazione. La disponibilità è da segnalare al seguente link 

https://volontari.bergamobrescia2023.it/annuncio/cene-di- 

quartiere-2024/, così da permettere di prevedere la copertura 

assicurativa antinfortunistica. 

 
Il Consiglio assume l’impegno operativo alla realizzazione di tale 

evento. In particolare il Presidente fornisce la propria 

disponibilità a raccogliere adesioni e relativi versamenti, 

sollecitando la disponibilità di altri consiglieri. 

 
Punto 1. Presentazione componenti CdQ 
 
Il Presidente Monica Ferrata, prima di cedere la parola ai 

Consiglieri per una loro breve presentazione, traccia le linee del 

suo mandato precedente ricordando che da circa quattordici anni si 

interessa ai problemi del quartiere ed esprimendo la propria 

volontà di portare avanti iniziative già abbozzate nel precedente 

CdQ. 

 
 
Prende la parola il Consigliere Speziani Francesco, il quale 

ricorda che era già presente nel precedente CdQ, attivo 

collaboratore nella parrocchia del quartiere Santi Nazaro e 

Celso, nato e cresciuto nel quartiere conosce le problematiche e 
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fornisce il suo impegno per la risoluzione delle stesse e la 

realizzazione dei progetti che il CdQ intenderà promuovere. 

 
 
Prende la parola il Consigliere Belotti Lorella, la quale afferma 

essere alla prima esperienza nell’ambito dei CdQ e fornisce la 

propria disponibilità ad apprendere la realtà organizzativa dei 

CdQ e dello stesso Comune di Brescia. 

 
 
Prende la parola il Consigliere Fracassi Giuseppe, il quale 

afferma essere un commerciante della stazione, ovvero di ritenere 

tale ambito una sua priorità e, auspica, anche del CdQ, in quanto 

ritiene che con la risoluzione dei problemi legati al comparto 

stazione ne beneficerebbe tutto il quartiere. Rimarca i problemi 

di sicurezza, di decoro urbano e di serena vivibilità che ogni 

giorno vive il comparto stazione. Ricorda che da anni è impegnato 

a denunciare queste problematiche anche con petizioni rivolte alle 

autorità competenti. La natura del suo impegno nel CdQ è di fatto 

legata alla risoluzione dei problemi che attanagliano il comparto 

stazione. 

 
Prende la parola il Vicepresidente Stefano Bertazzoni, già 

consigliere nella scorsa esperienza di CdQ, il quale afferma che 

vorrebbe riprendere i progetti già abbozzati nel precedente CdQ e 

fornisce la propria disponibilità ed il proprio impegno in favore 

dei compiti particolari che il CdQ eventualmente gli assegnerebbe. 



 

5 

 

 

Prende la parola il Consigliere Molino Domenico, il quale afferma 

di essere un pensionato FS, già presente per un breve lasso di 

tempo nell’esperienza del precedente CdQ, sottolineando lo sforzo 

che il CdQ dovrebbe fare affinché ci si concentri sulla richiesta 

di sicurezza e vivibilità alle autorità preposte, come il Prefetto 

e il Sindaco, ma anche per tentare di dare risposte alle 

difficoltà sociali che si registrano nel quartiere ed in 

particolare nel comparto stazione. 

 
 
Prende la parola il Consigliere Dorici Pierluigi, pensionato di 

banca, il quale afferma essere alla prima esperienza di CdQ, 

prediligendo di volersi concentrare sulla valorizzazione delle 

tante bellezze che il quartiere offre. 

 
Punto 2. Coordinamento ambiti di lavoro 
 
Il Presidente Monica Ferrata illustra alcuni progetti che in 

questa prima fase di avvio del CdQ intende portare avanti, 

ponendoli all’attenzione del CdQ. In particolare illustra: la 

volontà di realizzare un Punto di Comunità, informando che sulla 

scia della precedente esperienza di CdQ ha già contatti con alcune 

realtà del territorio, tra cui Fondazione Casa di Dio Onlus, la 

Parrocchia Santi Nazaro e Celso, l’associazione Anvolt, ovvero di 

aver avviato un dialogo con alcuni rappresentanti della sigla 

sindacale CGIL, con i quali vuole organizzare una riunione 

congiunta  con  l’Assessorato  ai  servizi  sociali  al  fine  di 

imbastire  il  progetto;  la  volontà  di  incontrare  l’Assessore 
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Federico Manzoni del Settore Mobilità e Traffico e i referenti 

dell’Istituto Santa Maria degli Angeli al fine di trovare una 

soluzione condivisa per i problemi legati alla mobilità che 

attanagliano la zona di via Bassiche; la volontà di organizzare 

una riunione condivisa con gli altri CdQ della zona centro al fine 

di individuare progetti condivisi legati al rilancio del 

commercio; la volontà di costituire nel quartiere un’area cani; 

la volontà di un incontro immediato con la Prefettura e il Comando 

di Polizia Locale al fine di trovare risposte circa i problemi di 

sicurezza del quartiere, in particolare del comparto stazione. 

Il Presidente Monica Ferrata, inoltre, sollecita la disponibilità 

del Consigliere Fracassi Giuseppe a seguire, per conto del CdQ, le 

problematiche della zona stazione ed invita gli altri consiglieri 

ad esprimere loro valutazioni sugli ambiti di lavoro proposti. 

 
Prende la parola il Consigliere Fracassi Giuseppe il quale si 

riserva di prendersi del tempo per valutare tale proposta. 

 
 
Prendono la parola i Consiglieri Belotti Lorella e Molino 

Domenico, i quali forniscono la propria disponibilità a 

collaborare con il Presidente in merito al progetto Punto di 

Comunità. 

Il Consiglio approva. 
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Prende la parola il Consigliere Dorici Pierluigi il quale fornisce 

la propria disponibilità a seguire le attività di social network 

del CdQ. 

Il Consiglio approva. 
 

 
Prende la parola il Consigliere Speziani Francesco il quale 

propone che ciascun consigliere ponga attenzione ai problemi di 

piccola entità che interessano il proprio ambito di residenza. 

Il Consiglio approva. 
 

 
Punto 3. Varie ed eventuali 
 
Prende la parola il Presidente Monica Ferrata la quale relaziona 

brevemente circa l’incontro avuto con l’Assessora Bianchi Camilla, 

condiviso con altri CdQ della zona nord, durante il quale sono 

state illustrate le nuove norme di raccolta dello sfalcio erba, il 

progetto compost e le iniziative di profilassi in atto per le 

infezioni da puntura di zanzara. 

 
 
Viene data la parola alle rappresentanti dell’Associazione Anvolt, 

associazione che si occupa di servizi sanitari in particolar modo 

di prevenzione, le quali illustrano le attività svolte dalla 

stessa associazione e forniscono la propria disponibilità a 

collaborare nell’ambito del progetto Punto di Comunità. 

 

Viene data la parola ad un gruppo di residenti e commercianti del 

comparto stazione i quali lamentano il degrado e l’insicurezza 
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nella quale versa la zona. In particolar modo i residenti 

lamentano le problematiche di insicurezza legate alla mala 

gestione del bar Vigilio in zona via Folonari. 

 
Il Presidente Monica Ferrata, nell’affermare che ci sarà uno 

sforzo del CdQ nella denuncia della situazione verso le autorità 

competenti, ricorda quanto fatto nella precedente esperienza di 

CdQ in favore del decoro e della sicurezza per il comparto 

stazione. 

 
 
Il Consigliere Fracassi Giuseppe afferma che quanto fatto nella 

precedente esperienza di CdQ non è stato sufficiente e auspica 

maggior attenzione da parte di tutto il consiglio su tali 

difficili problematiche. 

 
Viene data la parola ad un gruppo di residenti delle vie Fratelli 

Bronzetti e limitrofe, i quali illustrano problematiche relative 

alla circolazione selvaggia dovuta alle concessioni di 

attraversamento ZTL fatte agli usufruitori dell’Istituto Santa 

Maria degli Angeli. Vengono illustrati anche problemi di 

circolazione legati alla zona di Tresanda San Nicola e Vicolo 

Nottole, suggerendo l’installazione di telecamere di controllo 

della circolazione automobilistica. 

 

Il Presidente Monica Ferrata, come già anticipato, afferma che 

chiederà un incontro con l’Assessorato di competenza. 
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Il Presidente 

 
 
 

 
Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 22:15, 

convocando la prossima seduta di CdQ per il 13 giugno 2024. 

Seguirà convocazione. 

 

 
Letto, confermato e sottoscritto 

 

 

 
Il Segretario verbalizzante 

 
 

 
 


